# 立党立国的重要原则

-坚持独立自主

### ◇宋月红

#### 独立自主深深植根于中华民族精神之中

中华民族是一个勤劳、勇敢和智慧的民族。在 人类奔腾不息、滚滚向前的历史长河中,中华民族拥 有五千多年绵延不绝的文明历史,创造了博大精深 的中华文化,培育和传承中华民族精神,并为人类文 明进步提供了中国智慧、作出了中国贡献。中华民 族是一个不屈不挠、有志气的民族,即使近代以来陷 入半殖民地半封建社会的黑暗深渊,也从不屈服,无 数志士仁人前赴后继,在苦难和挫折中一次次抗争、 一次次求索,展现了不畏强暴、自强不息的顽强意 志,表现出百折不挠的英雄气概和自立自强的民族 气节。中国近代史是一部充满灾难、落后挨打的悲 惨屈辱史,也是一部中华民族抵抗外来侵略、争取民 族独立的伟大斗争史。

人无精神则不立,国无精神则不强。中华民族 之所以在风雨飘摇的近代中国社会中奋力抗争、艰 辛求索而屹立不倒,就在于自古以来世代相传的爱 国主义。这一伟大民族精神流淌在中华民族血脉之 中,是中华民族维护民族独立和民族尊严、推动中国 和人类发展进步的强大精神动力。中国共产党自诞 生起就立志于中华民族千秋伟业,把实现中华民族 伟大复兴作为自己的历史使命,是爱国主义精神最 坚定的弘扬者和实践者。党团结带领人民浴血奋 斗、自力更生、锐意进取,接续创造了新民主主义革 命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代 化建设、新时代中国特色社会主义的伟大成就,不断 继承、丰富和发展伟大创造精神、伟大奋斗精神,弘 扬以爱国主义为核心的民族精神,并赋予这一民族 精神以改革创新为核心的时代精神,终于找到并不

断开辟和拓展实现中华民族伟大复兴的壮阔道路。 新时代,中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的 伟大飞跃,在改造中国和世界中不断迸发出排山倒 海的历史伟力,推动实现中华民族伟大复兴进入了 不可逆转的历史进程,以更加昂扬奋进的精神状态 巍然屹立于世界民族之林。

# 独立自主深深蕴含于党和国家事业发展的思想 自觉和行动自觉之中

马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本 指导思想。在党和国家事业发展中,坚持独立自主, 从根本意义上集中反映和体现在指导思想上,就是 坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结 合,不断推进马克思主义中国化时代化,同时反对理 论脱离实际,反对本本主义、教条主义和经验主义。 马克思主义开始在中国传播之初,李大钊就在《再论 问题与主义》中鲜明指出:"一个社会主义者,为使他 的主义在世界上发生一些影响,必须要研究怎么可 以把他的理想尽量应用于环绕着他的实境。"党在创 立和发展马克思主义中国化的历史进程中,从来是 反对离开中国实际去研究马克思主义的,强调没有 调查就没有发言权,要坚持一切从实际出发,把国家 和民族发展放在自己力量的基点上,独立自主地解 决中国社会矛盾和实际问题,自己找出适合国情的 前进道路。毛泽东同志在《中国革命战争的战略问 题》中提出"独立自主"并用以指导革命斗争,指出: "无论处于怎样复杂、严重、惨苦的环境,军事指导者 首先需要的是独立自主地组织和使用自己的力量。 被敌逼迫到被动地位的事是常有的,重要的是要迅 速地恢复主动地位。如果不能恢复到这种地位,下

## 党史党建 DANGSHIDANGJIAN

文就是失败。"邓小平同志在党的十二大开幕词中创 告性地提出"建设有中国特色的社会主义"这一科学 命题,并进一步强调:"中国的事情要按照中国的情 况来办,要依靠中国人自己的力量来办。独立自主, 自力更生,无论过去、现在和将来,都是我们的立足 点。"中国特色社会主义进入新时代,习近平总书记 深刻指出:"当代中国的伟大社会变革,不是简单延 续我国历史文化的母版,不是简单套用马克思主义 经典作家设想的模板,不是其他国家社会主义实践 的再版,也不是国外现代化发展的翻版。"党在百年 奋斗中,团结带领人民进行中国革命、建设和改革的 伟大事业,开辟了符合中国实际的新民主主义革命 道路、社会主义革命和建设道路、中国特色社会主义 道路。这是把马克思主义基本原理同中国具体实际 相结合的伟大创造,其中蕴含的独立自主的探索精 神和坚持走自己路的坚定决心,是党不断从挫折中 觉醒、不断从胜利走向胜利的真谛之所在。

江山就是人民,人民就是江山。在党和国家事 业发展中,坚持独立自主,充分彰显了在"为了谁、依 靠谁"这一马克思主义唯物史观基础之上的根本立 场,其核心就是尊重人民的历史主体地位和首创精 神,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益 作为一切工作的根本出发点和落脚点。人民是历史 的创造者,是国家和社会的真正主人,是党和国家事 业发展的力量源泉。党和国家事业只有坚持一切为 了人民、一切依靠人民,才能不断发展壮大。否则, 就会脱离人民、背离人民利益,必然得不到人民的拥 护和支持,就会误入歧途,最终也是不可能成功的。 在党的百年奋斗中,党和国家事业之所以不断从胜 利走向胜利、中国特色社会主义之所以不断向前发 展,根本原因在于党同人民群众站在一起、想在一 起、干在一起,同人民群众风雨同舟、血脉相通、牛死 与共。新征程上,只有把党和国家事业深深扎根人 民、紧紧依靠人民,就必然能够凝聚起无穷的智慧和 力量。

#### 独立自主深深融入推动中国和世界和平发展之中

中国的发展离不开世界,世界的发展也需要中 国。中华民族不仅为掌握自己的命运而自强不息,

而且推动中国与世界交流互鉴。中华民族历来"以 至诚为道,以至仁为德",爱好和平。中华优秀传统 文化崇尚"睦邻友邦",与人为善,己所不欲、勿施于 人。中国历史上虽然曾长期是世界上最强大的国家 之一,但没有留下殖民和侵略他国的记录。中华民 族的血液中没有侵略他人的基因,也没有称霸世界 的基因,中国人民不接受"国强必霸"的逻辑。中国 "和"文化源远流长,蕴含着天人合一的宇宙观、协和 万邦的国际观、和而不同的社会观、和而向善的道德 观,"以和为贵""和而不同""化干戈为玉帛"等理念 深深嵌入中华民族的精神世界。一部中华民族发展 史,就是一部创业创造、百折不挠的奋斗史,是一部 追求民族独立、推动国家富强、维护世界和平的奋 斗史。

坚持走和平发展道路,倡导构建人类命运共同 体。当代中国坚持独立自主的和平外交政策,遵循 和平共处五项原则,坚持对外开放,推动建设新型国 际关系,推动构建人类命运共同体,弘扬和平、发展、 公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,引领人类 进步潮流。习近平总书记指出:"中国从一个积贫积 弱的国家发展成为世界第二大经济体,靠的不是对 外军事扩张和殖民掠夺,而是人民勤劳、维护和平。 中国将始终不渝走和平发展道路。无论中国发展到 哪一步,中国永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范 围。历史已经并将继续证明这一点。"在中国和世界 的关系中,中华民族信奉和追求的是和睦相处、和谐 发展,共谋和平、共护和平、共享和平,同一切爱好和 平的国家和人民一道,站在历史正确的一边,坚持合 作、不搞对抗,坚持开放、不搞封闭,坚持互利共赢、 不搞零和博弈,反对霸权主义和强权政治,推进和完 善全方位、多层次、立体化的外交布局,积极发展全 球伙伴关系,始终做世界和平的建设者、全球发展的 贡献者、国际秩序的维护者,努力为人类文明进步和 世界和平发展作出新的更大贡献。

作者简介:宋月红,河南淮阳人,中国社会科学 院当代中国研究所副所长、研究员。

(摘自:《新湘评论》2022年第13期)